

# SLAVKOVSKÉ NOVINY

pro město Slavkov a okolí.

24. května 1945.

1.50 Kč

Číslo 22.

## Branci nastupují pod prapor republiky.

Jsmo opět na svém. Pluh přeorává půdu, jež je popelem našich předků. V ní tkví naše tisícileté kořeny. Pro nás se zelená osení, kvetou sady. Ruce našich dělníků roztočí kola továren, jež budou vyráběti, co budeme potřebovat. Školy se plní československou mládeží a hlaholí naší mateřštinou. Modravý dým našich krbů stoupá zvolna vzhůru a naplňuje poklidem naše československé nebe. To vše dohromady je svoboda národa, nejdražší, co národ má. Současně volá nová republika pod prapory své muže, otce, syny, svou národní sílu, shromáždjuje ji a organisuje. Naši odvěcí strážcové — žulové hradby pohraničních hor — budou posílení a doplněni neméně pevnou hradbou živých těl. Chodové nové republiky opět — jako kdysi před tisíci lety — zaujmou svá místa.

Jdou napřed ročníky starší, ale přijdou brzy na řadu i mladší. Neboť je třeba, aby celé naše mladé mužské pokolení prošlo našimi československými kasárnami a naší armádou, nejmocnější a nejpůsobivější školou kázně a vlastenectví, kterou republika má. K slavným, v bojích na ruských pláních a v Karpatech ošlehaným plukům generála Svobody, k statečným letcům a vojákům našich západních pluků i k našim dobrovolcům v Jugoslavii přimknou naši branci, přidruží se ostatní a celý národ vykročí jedním tempem.

Můžeme říci, že začátek byl u nás na Slavkovsku velmi dobrý. To, co nám branci ze Slavkova i z okolí připravili, byl opět svátek. S hudbou, v ukázněných řadách a s hrdě vztyčenými čely nastupovali hoši k plnění nejčestnějšího úkolu, jež vlast na muži žádá. Ctěme prapor naší republiky, ať povždy vlá jen nad ukázněnými řadami.

Slavkovští hoši si dali zvlášť záležet. Vpředu hudba, potom předseda místního Národního výboru Ladislav Vykoupil s vedoucím branné výchovy z dob prvé republiky Em. Procházkou, za nimi 2 nosiči vlajek s vlajkou československou a sovětskou a za vlajkami v jednom šiku za zvuků vojenského pochodu na 250 slavkovských branců, vojáků a důstojníků. Náměstí bylo v mžiku plné rozjásaných tváří. Maminky, ženy a mládež přišli na své.

Tak si to představujeme, tak to má být. Naše demokratická, rudým a bíločerveným praporem vedená armáda zaujala svá místa. Dodá naší vlasti a jejímu demokratickému řádu průbojnost, sílu, jistotu, naší práci a našim domovům klid a mír. I my zaujmeme svá místa a ukázněně, po vzoru našich branců, dejme se do práce pro naši osvobozenou domovinu, republiku Československou. Ať žije naše československá armáda!

J. H.

## ZPRÁVY TASS.

Výstava uměleckých pokladů, uloupených Göringem. New York Times oznamuje z Berchtesgadenu, že americké vojenské úřady dovolily širokým vrstvám obyvatelstva přístup do hotelu nedaleko Berchtesgadenu, kde jsou vystaveny všechny umělecké poklady, uloupené Göringem. Mezi obrazy, jež

ukradl Göring, je 8 pláten Van Dycka z jedné amsterodamské kolekce a také mnoho děl Rembrandta, Goya a jiných umělců. Jak oznamuje New York Herald Tribune, stojí Göringova kolekce přes 500,000.000 dolarů (asi 10—15 miliard předválečných korun) a skládá se z 1.200 obrazů.

**Stavba kolchoz. mlýnů v SSSR.** Kolchozy v Sovětském svazu připravují se už ke sklizni nové úrody, která ostatně v nejjihnějších oblastech Sovětského svazu započala a dávají do pořádku mlýny a krupárny. Dokončuje se obnova zničených mlýnů a staví se nové. Před válkou bylo v Sovětském svazu přes 100.000 vodních a větrných kolchoz. mlýnů. V oblastech dočasně obsazených Němci bylo nepřítelem zničeno na 60% všech mlýnů. Již v roce 1944 kolchozníci opravili nebo nově postavili přes 23.000 mlýnů a podobných podniků. Podle plánů pro nynější rok, má se v roce 1945 obnovit 5.000 mlýnů, po malé opravě uvést v chod 16.000 mlýnů a nově postavit 2.000 mlýnů. Kolchozům je proto dovoleno připravit si v lesích stavební dříví a zároveň byl vydán průmyslovým i družstevním podnikům rozkaz o okamžité výrobě mlýnských zařízení. Komisariát zemědělství navrhl úřadu pro elektrisaci zemědělství, aby rovněž poskytoval při stavbě mlýnů pomoc. V obvodových kolchozních školách organizuje se příprava mlynářského dorostu a instruktorů mlýnského průmyslu.

**Svátek polských rolníků.** Tradiční svátek polských rolníků byl o svatodušních svátcích oslaven manifestačními průvody a shromážděními po celé zemi. Ve Varšavě promluvil ministerský předseda polské prozatímní vlády Eduard Osobka Moravský. Prohlásil, že Polsko přispělo značně k upevnění evropského míru a není pochyby, že bude přibráno při budování evropské bezpečnosti. Za nejdůležitější úkol vlády po provedení pozemkové reformy prohlásil nevyhnutelnou pomoc rolníkům při zřizování selských usedlostí a co je ještě důležitější, boj proti hospodářské a kulturní zaostalosti polské vesnice. Za souhlasu manifestantů prohlásil, že demokratické Polsko uhájí svou věc proti polské reakci i jiným nepřítelům. Na průvod, který potom procházel varšavskými ulicemi, přihlížel i prezident Polska Berut.

**Předseda vlády Fierlinger v Brně.** Předsednictvo zemského Národního výboru v Brně přivítalo předsedu vlády dr. Zd. Fierlingera, náměstka předsedy Kl. Gottwalda a ministra pošt Fr. Hálu, kteří přibyli v úterý ráno do Brna. Byla projednána řada důležitých otázek a vyslechnuty směrnice pro další práci zemského Národního výboru. V oboru finančním byla udělena řada zmocnění k výplatám na platy a nutné provozní potřeby podnikům. Peněžním ústavům povoleno další přijímání vkladů, výplaty z vkladů povoleny do výše 500 K týdně. Lhůta pro výměnu 1.000 K bankovek s Palackým byla prodloužena do 15. června 1945. Přiznání k dani důchodové možno podat do 30. června 1945. Uvedena byla v život soupisová akce pro zjištění škod, vzniklých válečnými událostmi. Obchodní a živnostenská komora vydá v nejbližších dnech příslušné dotazníky. V oboru zásobovacím bylo stanoveno, že potravinové lístky na 76. přidělové období budou vydány okresním Národním výborům ve dnech 24. až 26. května 1945 u úřadů zemského Národního výboru v Brně. Doprava v zemi stále ještě vázne.

**Vyškov, město bez života.** Podivné, jak se někdy historie opakuje. Opakovala se i u Vyškova, který byl před koncem první světové války r. 1917 postižen požárem, jemuž pádla za oběť třetina domů. Tehdy klesl počet obyvatel města o celou tisícovku. Tentokrát je to horší. V posledních hodinách války, v prvých květnových dnech, neviděli Vyškované téměř týden denního světla a když pak mohli opustit sklepy a mohli se rozhlédnout kolem sebe,

spatřili jen strašlivou spoušť: Tam, kde byly kdysi čisté a živé ulice, i tam, kde se točila kola továrních strojů, všude trčely k nebi jen smutné trosky. Z celkového počtu domů zůstalo jen malé procento domů obyvatelných.

**Berní úřad vybírá už daně pro novou republiku!** Platí se přímo na berním úřadě. Občané, splňte i vy svou povinnost k vlasti! Národní výbory, organisujte rychlé a hromadné placení daní!

**Ing. Dr. Spazier** vrátil se po šestiletém věznění v neděli opět do Brna.

**Cestující pozor!** Až na další byla zastavena doprava civilních osob na trati Brno—Jihlava. Z Brna prozatím odjíždějí tyto vlaky: Adamov—Praha 15.00, 17.37 (rychlík), 23.50. Adamov—Jevíčko 5.00, 19.26. Horní Heršpice—Vranovice 7.08, 19.00, Černovice—Veselí na Moravě 7.30, 18.30, Černovice—Rousínov—Sokolnice 7.30, 18.30. Královo Pole—Havlíčkův Brod 11.36, 19.13.

## **Zprávy Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna.**

**Výzva.** Všichni zaměstnanci, kteří pro válku ztratili svá zaměstnání, t. j. zaměstnanci zrušených neb úplně zničených závodů, které nebudou zatím uvedeny do provozu, dále zaměstnanci, vrátivši se z ciziny a ti, kteří nebyli v poslední době v žádném pracovním poměru, jsou povinni okamžitě se hlásiti u Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna. Tato povinnost se vztahuje na zaměstnance, bydlící v soudním okrese slavkovském a bučovském. Ostatní zaměstnanci jsou povinni nastoupiti práci u svých dosavadních zaměstnavatelů. Pokud zaměstnavatelé **nemají pro své dosavadní zaměstnance práci**, nechť jim to potvrdí (s udáním důvodů) a vybídnou je hlásiti se u Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna.

**Upozornění zaměstnavatelům.** Všechny firmy, které podaly v jarním termínu 1945 žádosti o učně nebo mladistvé do 18 let, nechť se ihned přihlásí u Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna za účelem obnovení žádosti. Firmy, které žádosti o učně v jarním termínu 1945 nepodaly a o přidělení učňů chtějí nyní zažádati, nechť se rovněž přihlásí u Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna.

**Všichni zaměstnavatelé**, kteří dali svůj závod do provozu, musí míti svolení Národního výboru. Zároveň musí zaměstnavatelé oznámíti stav svých zaměstnanců. Tiskopisy si ihned vyzvedněte u Zprostředkovatelný práce ve Slavkově u Brna, pokud jste tak již neučinili.

**Rolníkům.** Vyzvedněte si ihned, pokud jste tak již neučinili, u Zprostředkovatelný práce tiskopisy ku hlášení svých sezonních zemědělských dělníků. Všichni staří vaši sezonní dělníci jsou povinni, nemají-li nějaký vážný důvod, opět u vás pracovatí. Rozvázání pracovního poměru jest možné jen se souhlasem Národního výboru a Zprostředkovatelný práce.

**Volná místa.** Hledáme větší počet pomocných dělníků, stolařů, zedníků, čeledínů a 2 mlynářské dělníky, dále pomocné dělnice, zemědělské služebné a služebné v domácnosti.

Referent Zprostředkovatelný práce.

## **MÍSTNÍ ZPRÁVY.**

**Žákům a žačkám slavkovských škol!** Ve slavkovských veřejných školách je dosud ubytováno vojsko. Nemůže se proto začítí s pravidelným vyučováním 1. června, jak jsme dříve předpokládali, ale až mezi 10.—15. červnem. O tom budete včas informováni. Pomalu mizí ve škole a okolí stopy válečných událostí. Jámy se zahazují, okolí školy se upravuje, dvůr je vyčištěn, střecha je také už v pořádku. Malířské a jiné práce byly zatím odloženy. Buďte připraveni a čtete pozorně náš časopis. Přineseme pro vás občas nějakou novinku.

Co se kolem školy nedodělá, doděláme si my starší žáci později sami. Okolí školy si vzorně vyčistíme a upravíme. To už nebude stará škola s německými nápisy a různými germánskými strašáky na stěně. To bude škola úplně nová, v níž bude vyrůstat chloubou národa, mladé pokolení nové republiky. Nejen vnějškem i vnitřkem se škola změní. Mezi předměty vznikne hotová revoluce. Všechny se sdruží kolem hlavního předmětu — naší drahé mateřštiny a společně vytlačí němčinu před brány škol. Němčina zmizí navždy z obecných a měšťanských škol. Byl to jazyk starých Germánů, jimž padly za oběť statečné kmeny Slovanů Polabských a také jazyk nynějších Prušáků, jimž jsme měli padnout za oběť my. Veliká péče se bude také věnovat dějepisu. V hodinách dějepisu budeme obcovat s naší slavnou minulostí. Zase se nám budou dmoutí prsa, až uslyšíme, jak Husité kdysi bili Němce. Zatím si bedlivě všímejte, co se kolem vás děje. Ve škole si pak o všem pohovoříme a vše si vysvětlíme. Připravujte se, škola vás zavolá!

**Slavkovskému obyvatelstvu oznamujeme, že v neděli dne 27. května** za příznivého počasí bude pro veřejnost znovu slavnostně otevřen zámecký park. Připravte národní kroje. Podrobnosti budou ještě oznámeny. Při procházce parkem používejte výhradně jen chodníků a nedovolte dětem volný pohyb mimo chodníky.

**Darovali:** Zika Alois 2.000.— Kč, Okresní záložna 3.000.— Kč, Nejmenovaný 1.000.— Kč, Vrbíková 3.000.— Kč, dr. Bílek, notář 3.000.— Kč, dr. Váhala 5.000.— Kč, S. K. Slavkov 2.000.— Kč, Krejčí Jos. 500.— Kč, Kalná Fr. 1.000.— Kč, sbírka v chrámu Páně „Vzkříšení“ 7.500.— Kč, Musil Rudolf 3.000.— Kč P. J. Meixner 2.000.— Kč, Branci města Slavkova 2.000.— Kč. Děkujeme!

**Správa Městské veřejné knihovny ve Slavkově u Brna** vyzývá ty, kteří dosud neodvedli vypůjčené knihy, aby tak učinili zcela určitě v sobotu dne 26. května 1945 od 3—6 hod. Po ukončení revise a knihovnických prázdninách bude místním rozhlasem oznámeno, ve které dny se knihy půjčovatí budou.

## PRO OKRES SLAVKOVSKÝ.

**Osvobození obce Hostěrádek-Rešova.** Naše obec je na rozhraní okresů Slavkov-Brno, pod Prateckým kopcem Osvobozena byla rudou armádou v úterý 24. dubna 1945 dopoledne. V pondělí 23. dubna večer měl být v obci ubytován batalion SS, který si již hledal byty. Přišly však jen jeho části. Během noci, po přestřelce, odtáhla německá armáda směrem k Praci a Blažovicím. Zbytky německých vojáků ještě na okrajích vesnice stříleli z děl a hájili vesnici, než přišly první ruské předvoje, asi v 8 hodin ráno. Ve 3 hod. ráno měli však již Rusi na horním konci vesnice natažený telefon. Od 5 do 1/2 8 hod. byl dělostřelecký boj. Střílelo se též hodně ze strojních pušek. O půl 9. hod. procházeli již obcí přední voje rudé armády od Újezda. Ty byly občanstvem nadšeně vítány. Rusové se ptali po Germáncích a prohlíželi domy, zda nejsou někde Němci ukryti. O 9. hod. přijely první tanky od Otnic a pronásledovaly Němce, kteří ustupovali k Blažovicím. Na blažovské cestě, na našem obzoru, vyjelo 5 tanků, z nichž vkrátku jeden hořel. Potom přijela další děla a minomety, které byly postaveny v obci, zahradách a polích. Rozvinula se bitva. Pěchota vyčistila terén. V obci byla ihned zařízena nemocnice v domech č. 100 a 44, v níž ranění byli ihned ošetřováni. U pomníku padlých bylo pochováno 5 Rusů a v parku u kaple 2 důstojníci-letci ze zhořelého letadla. Letci za týden byli odvezeni. — V noci pak pomahali do 4 hodin občané Rusům vykopati posílní zákopy k Praci. Před bojem a za bojů lidé se ukrývali ve sklepích a krytech. Mnoha zásahy byl zničen strážní domek u dráhy, obydlený rodinou Mašovou, kde o život přišel 15letý Stanislav Maša. Zásahy bylo poškozeno dosti střech a na okrajích obce rozbořeny hospodářské budovy a vyhořela střecha domu občana Vojtěcha Pokorného. Vzájemnou pomocí obyvatelstva uvádějí se poškozené budovy do pořádku. — Jsme vděční rudé armádě za osvobození a národu našemu přejeme, aby pracoval ve svornosti pro blaho a rozkvět republiky. FR.

**Ze Zbýšova.** Dne 27. května 1945 dožívají se ve zdraví 50 letého manželského jubilea manželé Štěpán a Antonie Bedřechovi ze Zbýšova. S přáním mnoha zdraví do dalších let, vděčné děti a vnuci.